

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс журналистики

С. Н. НОВИКОВ

Освещение в газете
вопросов сельского хозяйства

Стенограмма лекции, прочитанной
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)

Отв. редактор С. Б. Сугоцкий.

А06231 Подл. к печ. 1/VII—48. Заказ 1057 Объем 1¼ п. л. Тираж 35 000

Типография Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б). Москва, ул. Чехова, 6.

Сельское хозяйство нашей страны, как и другие отрасли народного хозяйства, понесло огромный урон от немецко-фашистской оккупации. Материально-техническая база колхозов и совхозов в оккупированных немцами районах была подорвана, сократились посевные площади, снизилась урожайность, уменьшилось поголовье скота. Требуются огромные усилия всего советского народа, чтобы восстановить и превзойти довоенный уровень сельскохозяйственного производства. В 1947 г. колхозное крестьянство добились первых серьезных успехов: валовая продукция сельского хозяйства увеличилась по сравнению с 1946 годом на 32 процента, а продукция земледелия—на 48 процентов. Урожайность зерновых культур в 1947 г. уже достигла довоенного уровня, своевременно был выполнен государственный план хлебопоставок.

Задачи партийных, советских и колхозных организаций в обеспечении дальнейшего развития сельского хозяйства страны определены законом о послевоенном пятилетнем плане восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства СССР, постановлениями Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) от 19 сентября 1946 г. «О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах» и февральского Пленума ЦК ВКП(б) «О мерах подъема сельского хозяйства в послевоенный период». В этих документах изложена боевая программа восстановления, развития и подъема сельского хозяйства на длительное время. Большое значение для создания условий, способствующих дальнейшему повышению производительности труда колхозников, имеет постановление Совета Министров СССР «О мерах по улучшению организации, повышению производительности и упорядочению оплаты труда в колхозах» (1948 г.).

Республиканские, краевые, областные и районные газеты обязаны энергично помогать партийным и советским организациям успешно вести повседневную борьбу «...за всемерное повышение урожайности сельскохозяйственных культур на основе решительного улучшения качества полевых работ, применения на полях колхозов и совхозов передовой агротехники и полного использования трудовых и материально-технических ресурсов колхозной деревни» (из постановления февральского Пленума ЦК ВКП(б)).

ЦК ВКП(б) в постановлении «О работе Чкаловской партийной организации по разъяснению постановления Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) от 19 сентября 1946 года «О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах» особо отметил необходимость разъяснения редакторам областной и

районных газет, что вопросы трудовой дисциплины, улучшения организации и повышения производительности труда в колхозах, выполнения колхозным крестьянством своих обязательств перед государством должны стать в центре внимания областной и районных газет. Это указание ЦК ВКП(б) в равной мере относится и ко всем нашим газетам.

В свете задач, стоящих перед сельским хозяйством страны, рассмотрим формы и методы освещения в газетах вопросов сельского хозяйства.

Мы выделяем четыре вопроса:

- 1) пропаганда научных сельскохозяйственных знаний и опыта передовиков колхозов и совхозов;
- 2) пропаганда научных основ колхозного строительства;
- 3) дальнейшее укрепление колхозов и борьба с пережитками капитализма в сознании людей;
- 4) организация социалистического соревнования и борьба за успешное проведение сельскохозяйственных кампаний.

I.

Февральский Пленум Центрального Комитета ВКП(б) обязал Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР, местные партийные и советские организации «...принять меры к быстрейшему внедрению в производство достижений сельскохозяйственной науки, рассматривая эту работу как важнейшее условие подъема сельского хозяйства».

Республиканским, краевым, областным и районным газетам в этой большой работе предназначена видная роль. Газеты должны быть трибуной научной мысли, трибуной опыта стахановцев сельского хозяйства.

В практике работы республиканских и областных газет есть немало доходчивых и интересных форм пропаганды сельскохозяйственных научных знаний и достижений передовиков сельского хозяйства. Редакция газеты «Алтайская правда» ведет «Школу мастеров высоких урожаев», а «Курская правда» — «Стахановскую школу». В газете «Коммунист» (Саратовская область) часто печатается материал под рубрикой «Трибуна передовиков колхозного опыта». Газета «Пролетарская правда» (Калининская область) систематически публикует материал «В помощь агротехническим кружкам».

«Советская Сибирь» (Новосибирская область) в свое время интересно и содержательно провела заочную агротехническую конференцию. Многие газеты имеют отделы «Агротехническая консультация».

Как видно, форм освещения опыта передовиков сельского хозяйства и научных знаний довольно много. У всех этих форм пропаганды агрономической техники и опыта колхозов и совхозов есть одно общее замечательное качество: пропагандистами выступают

колхозники, опытниги, агрономы и инженеры, т. е. сами творцы высоких урожаев.

Эта практика наших газет отвечает указаниям В. И. Ленина о том, что «...пресса должна... ставить вопросы труда в их непосредственно практической постановке. Пресса должна стать органом трудовой коммуны... пусть у нас будет распространенная в сотнях тысяч и миллионах экземпляров печать, знакомящая все население с образцовой постановкой дела в немногих опережающих другие, трудовых коммунах государства»¹.

В газете «Алтайская правда» выступали с лекциями председатель колхоза имени Молотова тов. Гринько, главный агроном совхоза Алтайского сахарного комбината тов. Волошин, инженер тов. Ильиченко, агроном областного земельного отдела тов. Георгиев и многие другие. Авторы лекций и статей глубоко и всесторонне освещают вопросы научного ведения сельского хозяйства, опираются на богатый местный опыт и принимают в расчет местные климатические и почвенные условия не только края, но и отдельных районов.

Надо, однако, сказать, что наши газеты нередко упускают из виду эти условия, не учитывают их, забывают, что в постановлении февральского Пленума ЦК ВКП(б) указывалось, что именно недостаточный учет почвенных и климатических условий привел к сокращению посевов проса, гречихи и ряда других сельскохозяйственных культур, которые составляют довольно солидную часть потребления нашего населения.

Рассмотрим несколько лекций, напечатанных газетами.

В лекции председателя колхоза имени Молотова тов. Гринько, напечатанной в газете «Алтайская правда» под названием «По правильному колхозному пути», показывается, что если колхоз станет строго руководствоваться Уставом сельскохозяйственной артели, он будет уверенно двигаться вперед. Сославшись на пункты Устава, касающиеся внедрения агротехники, тов. Гринько рассказывает, как в колхозе установили севообороты согласно учению академика Вильямса.

В лекции говорится:

«В колхозе два десятипольных севооборота. В первом севообороте на площади в 1796 гектаров установлено следующее чередование культур: 1) пар черный; 2) озимые; 3) ячмень по ржи с подсевом трав; яровая пшеница мягкая с подсевом трав; 4) травы первого года пользования; 5) травы второго года пользования; 6) яровая пшеница твердая; просо; 7) пшеница мягкая; горох; гречиха; 8) пар ранний чистый; 9) яровая пшеница мягкая; 10) овес».

Далее в лекции перечисляется чередование культур во втором полевом севообороте. Автор подробно рассказывает о том, какие агротехнические мероприятия проведены колхозом. Обязательно поднимаются ранние пары и зябь. Зябь пашется на глубину 20—

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXII, стр. 412—413.

25 сантиметров. На всей площади, поднятой под зябь, проводится снегозадержание. Весной на всей площади, поднятой под зябь, проводится культивация. Поля облесены. Колхоз провел лесонасаждение еще на площади в 68 гектаров. Регулируется сход талых вод. Семена обрабатываются по всем правилам агротехники. Проводится большая работа по уходу за посевами; все полевые культуры пропалываются два-три раза.

Как видим, газета рассказала о том, каков комплекс агротехнических мероприятий, которые использует колхоз в целях повышения урожая, как строится севооборот в колхозе и какие агротехнические мероприятия применяются для достижения высоких урожаев. Но такой рассказ еще не дает представления о том, каких результатов добился колхоз.

Автор приводит далее убедительные цифры, показывающие, что труд колхозников приносит богатые плоды. Вот эти данные.

Средний урожай зерновых культур с одного гектара за период 1935—1937 гг. составлял 7,9 центнера, в 1938—1940 гг.—9,3 центнера, в 1941—1945 гг., несмотря на трудности военного времени, средний урожай поднялся до 9,8 центнера. В первом году послевоенной сталинской пятилетки колхоз собрал урожай зерновых по 11,7 центнера с гектара. В 1947 г. урожай по всему колхозу в среднем удвоился, а в отдельных звеньях утроился и учетверился. Тов. Гринько за достижение высоких урожаев колхозом присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Эти яркие цифры показывают, как неуклонно растет урожайность при правильном использовании достижений науки и опыта колхозного производства.

Еще более характерны цифры увеличения валовой продукции по колхозу. За период 1935—1937 гг. было собрано 14 809 центнеров, за 1938—1940 гг.—29 442 центнера, т. е. валовой сбор удвоился, за 1941—1943 гг. валовой сбор составил 44 883 центнера, т. е. увеличился в полтора раза, а за один только 1946 г. он составил 20 456 центнеров. Так прогрессирует производительность колхозного производства. Эти убедительные данные наносят сокрушительный удар по «теории» убывающего плодородия.

Рассмотрим лекцию инженера тов. Ильиченко, освещающую опыт машинно-тракторной станции. Лекция называлась «Опыт Ново-Егорьевской МТС на ремонте тракторов». Тов. Ильиченко доказывает, что хороший, высококачественный ремонт тракторов—основа выполнения посевных работ в лучшие агротехнические сроки и строгого соблюдения правил агротехники по обработке земли.

Тов. Ильиченко освещает в своей лекции пять вопросов: 1) бригадно-узловой метод ремонта, 2) контроль за качеством; 3) планирование, 4) учет и 5) массово-политическую работу и социалистическое соревнование.

В лекции просто, ясно рассказывается о порядке организации ремонта тракторов. Представляет большой интерес и является по-

учительным для всех МТС порядок расстановки сил на ремонте. В основе лежит принцип ответственности за ремонт, возлагаемой на тех трактористов, которые будут работать на этих тракторах. Бригада составляется из 26—28 человек. Каждая бригада одновременно ведет ремонт двух-трех тракторов. Одна часть бригады рабстает в дневную, а другая—в ночную смену. Тов. Ильиченко говорит:

«Работа в две смены с таким количеством ремонтников ведется довольно успешно. Люди полностью загружены. В мастерской нет сутолоки, бесцельного шатания людей, оборудование мастерской используется круглые сутки».

В мастерской строго определено, какая бригада, какие звенья ремонтируют узлы и детали трактора.

Эта лекция дала много полезного всем, кто непосредственно связан с ремонтом тракторов.

Рассмотренные нами лекции показывают, как должны преподноситься в газетах материалы об опыте борьбы за достижение высоких урожаев в колхозах.

Интересно организовала пропаганду передового опыта газета «Сталинское знамя» (Пензенская область). Редакция составила продуманный план лекций передовиков сельского хозяйства. Лекции делятся на пять циклов: в первый входят лекции о зерновых и технических культурах, во второй—о социалистическом животноводстве, в третий—о механизации сельского хозяйства, в четвертый—об овощеводстве и садоводстве и в пятый—о планировании, экономике и финансах. В каждом цикле лекции расположены в систематическом порядке, идут последовательно одна за другой.

Особенно важно то, что в плане лекций есть специальный раздел по вопросам экономики. Как известно, колхозное производство—сложное хозяйство, и научить людей планированию колхозного производства, управлению хозяйством и умелому использованию финансов крайне важно. Надо отметить, что редакции многих газет недолюбливают такие вопросы. Недостаточное освещение в печати экономики часто объясняется тем, что журналисты сами экономически порой не подготовлены и поэтому как следует не могут разобраться в таких сложных, но чрезвычайно важных вопросах. Надо помнить указание В. И. Ленина о том, что: «Мы должны превратить,—и мы превратим,—прессу... в орудие экономического перевоспитания массы, в орудие ознакомления массы с тем, как надо налаживать труд по новому»¹.

Чтобы лучше поставить на страницах газет агротехническую пропаганду, многие редакции используют силы квалифицированных специалистов, ученых. Так, редакция газеты «Курская правда» привлекла к консультированию материалов «Стахановской школы» доктора биологических наук Неймана; газета «Сталинское знамя» (Пенза) привлекла академика Якушкина, профессора Селезнева и др.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXII, стр. 414.

Следует сказать, что содружество газеты с учеными повышает качество материалов и компетентность редакции в освещаемых вопросах.

Если «Алтайская правда» и «Курская правда» дают опыт по тому или иному вопросу только одного колхоза или МТС, то материалы газеты «Пролетарская правда» обобщают опыт многих колхозов и МТС. Эти материалы обращены к слушателям агротехнических кружков. В газете, например, давались целые полосы на темы «Опыт передовиков-льноводов — всем колхозникам». «Широко внедрять передовой опыт выращивания высоких урожаев картофеля» и другие.

Рассмотрим полосу, посвященную выращиванию высоких урожаев картофеля.

Газета напечатала статью бригадира колхоза «Возрождение» Кимрского района, тов. Лучшева, который рассказал, как в колхозе был достигнут урожай картофеля в 140 пудов с гектара. Тов. Лучшев сообщает следующее:

«С осени отобрали на семена здоровые клубни весом 60—70 граммов. В период зимнего хранения тщательно наблюдали за семенами, дважды производили переборку. Перед посадкой семена яровизировали; за полтора месяца до посадки картофель «лорх» рассыпали тонким слоем в светлом, теплом помещении. К моменту посадки клубни дали сильные зелено-бархатные ростки. Применили мы и простейший метод подготовки семенного картофеля—прогревание».

В другой статье—«Ценный посадочный материал», напечатанной в этом же номере газеты, председатель колхоза «Калининский фронт» тов. Ефимов передает опыт выращивания высоких урожаев картофеля от верхушек клубней по методу академика Лысенко.

В статье говорится:

«На собственном опыте колхозники нашей артели убедились, что посадка верхушек—очень выгодное дело. Мы советуем этот ценный посевной материал смелее применять в других колхозах».

В опубликованной статье тов. Егорова, агронома Болговского опорного пункта, даются советы выведения и распространения лучших сортов картофеля, которые на много повышают урожайность.

Таким образом, газета показывает комплекс агротехнических мероприятий, обобщает опыт многих передовиков по выращиванию одной культуры.

Заочная агротехническая конференция, проведенная газетой «Советская Сибирь» (Новосибирская область), поставила на обсуждение всех колхозников области важнейшую проблему обработки земли и ухода за посевами в своеобразных климатических условиях Сибири. Выступления практиков колхозного производства, агрономов и ученых обогатили колхозы большим и ценным опытом.

Заочные конференции организуются обычно так. Намечается наиболее актуальная тема. В одном из номеров газеты публикуется повестка конференции. Председательствующий — председатель исполкома областного Совета депутатов трудящихся или начальник областного управления сельского хозяйства—выступает со вступительной статьей, в которой определяет задачи конференции. Далее слово предоставляется ее участникам. Они вносят предложения, которые иногда требуют, чтобы на них немедленно реагировали. Очень важно, чтобы облисполкомы, областные комитеты партии и другие организации принимали действенные меры по выступлениям участников конференции. Газета должна информировать читателей о принимаемых мерах, решениях.

По окончании конференции необходимо подвести итоги и принять развернутое постановление местных организаций. Только при условии такой активности и действенности газеты конференция сыграет большую и полезную роль. Конференция собирает опыт, обобщает мнения колхозников по различным вопросам и позволяет областным организациям более квалифицированно, более глубоко разобраться в том или ином вопросе сельского хозяйства и принять столь же серьезные и важные решения.

Следует отметить, что газеты, публикующие лекции и статьи стахановцев, лекции и статьи ученых, не сумели еще развернуть широкой работы на местах вокруг этих материалов. Правда, здесь многое должны были сделать местные партийные и советские органы; их прямая обязанность—содействовать тому, чтобы напечатанный материал обсуждался и описанный в статьях опыт внедрялся в производство колхозов. Но и редакции газет не могут считать свою работу законченной на том, что опубликовали материал. После опубликования материала наступает большая организаторская работа редакции. Необходимо, чтобы редакция связывалась с местными партийными организациями, настойчиво добивалась, чтобы материал газеты обсуждался на местах. Следует добиваться дальнейших результатов: чтобы материалы «Стахановской школы» газеты обсуждались, изучались в стахановских школах колхозов и совхозов.

Далее, газета должна печатать систематически материалы о том, как описанный ею опыт внедряется в колхозном производстве, какие результаты это дает, что нового вносит практика колхозов и совхозов.

Во всех газетах есть отделы «По следам наших выступлений». Но обычно в материалах этих отделов сообщается, как реагировали те или иные организации на опубликованные в газете критические материалы. А следовало бы в этих отделах сообщать и о том, какой отклик получают материалы, пропагандирующие положительный опыт, какое практическое применение находят они в жизни колхозов, совхозов, МТС.

Газеты не ведут достаточной борьбы против руководителей, застывших на достигнутом уровне агротехники и, более того, от-

ступающих от научных основ ведения сельского хозяйства. Это серьезный недостаток. Если газеты критикуют руководителей за бесхозяйственность в работе, то в не меньшей степени критика нужна в таком важном и ответственном деле, как внедрение научных методов ведения крупного коллективного хозяйства.

Среди некоторой части работников сельского хозяйства наблюдается низкопоклонство перед буржуазной сельскохозяйственной наукой. Задача газет состоит в том, чтобы показать и подчеркнуть превосходство нашей сельскохозяйственной науки. Ведь известно, что многие методы обработки сельскохозяйственных культур применялись у нас, в нашем сельскохозяйственном производстве, значительно раньше, чем, скажем, они появились в США. Так, например, было с методом обработки свеклы. Да это и понятно. Нет нигде такого широкого простора для творческой инициативы, научных открытий и их применения на практике, как у нас, в Советском Союзе. Социалистическое земледелие вооружено самой передовой техникой, оно основано на самой передовой агротехнической науке.

Колхозное производство двигает и развивает сельскохозяйственную науку. Почетная обязанность нашей советской прессы — показывать огромные достижения советской сельскохозяйственной науки, оплодотворенной замечательными успехами колхозного строительства, разоблачать всякое проявление низкопоклонства и раболепия перед буржуазной сельскохозяйственной наукой.

II

Руководство крупным коллективным сельским хозяйством — дело крайне сложное. Оно требует от председателей колхозов, полеводов, руководителей животноводческих ферм, бригадиров, звеньевых известного минимума политической и агротехнической подготовки, знания основ колхозного строительства. Между тем среди руководителей колхозов немало еще людей, не имеющих достаточной общеобразовательной и политической подготовки, опыта работы. Поэтому важнейшая задача печати — помочь руководящим кадрам колхозов усвоить основы колхозного строительства и опыт руководства крупным коллективным хозяйством.

Можно сослаться на пример газеты «Советская Сибирь». С февраля 1947 г. она ввела отдел «Трибуна председателя колхоза». В аннотации к этому отделу газета так определила свои задачи:

«Сегодня «Советская Сибирь» открывает на своих страницах трибуну председателя колхоза. Наша цель — полнее освещать опыт передовых руководителей сельхозартелей, шире распространять его по всей области, помочь всем колхозам применять достижения передовиков в организации и учете труда, в руководстве бригадами и звеньями, внедрении сдельщины, работе с колхозным активом и во всех областях колхозной практики».

Опубликованные материалы показывают, что газета начала большое и полезное дело, заслуживающее широкого распространения.

Председатель колхоза «Строитель социализма», Черепановского района, тов. Сорокин в своем выступлении в газете рассказывает, например, что при равных условиях их колхоз имеет более высокую урожайность, экономически более силен, чем другие колхозы. В чем же дело? И тов. Сорокин отвечает, что это—результат разного уровня организации труда. В колхозе, которым руководит тов. Сорокин, широко применяются мелкогрупповая и индивидуальная сельщина, поощрения и премии-надбавки за высокопроизводительный труд. Участки здесь закреплены за определенными колхозниками на весь сезон. В статье приводятся примеры, когда колхозники на отведенных им участках работают по нескольку лет. Инвентарь выдается колхозникам по акту.

Тов. Сорокин пишет:

«У нас, как правило, вывешиваются нормы выработки, расценки работ и табели. Каждый колхозник, зайдя вечером в контору, может увидеть, сколько он вложил труда и сколько ему начислено за это трудовое. Срыв задания, плохое отношение к труду того или иного работника обсуждаются на бригадных собраниях».

Все это поднимает ответственность каждого колхозника за выполнение планов агротехнических мероприятий, подъема урожайности и повышения продуктивности скота.

Много интересных советов находит читатель и в статье председателя колхоза «Льновод». В колхозе четко организован труд: имеются три полеводческие и одна животноводческая бригады, они разбиты на звенья. Состав звеньев не менялся пять-шесть лет. Труд оценивается на основе мелкогрупповой и индивидуальной сельщины. Исполненная работа принимается бригадиром. Недоброкачественно выполненная работа переделывается без всякого начисления трудовое.

Трудодни по льну, как ведущей культуре колхоза, учитываются отдельно, начиная с подготовки к весеннему севу. Учет урожая проводится строго по звеньям. За перевыполнение плана урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства колхозники регулярно получают дополнительную оплату. Трудодни колхозникам начисляются в зависимости от урожайности, полученной звеньями и бригадами. Это, как известно, полностью соответствует постановлению февральского Пленума ЦК ВКП(б), требующего «...распределение доходов в колхозах производить с учетом урожая, собранного бригадой, а в бригадах—звеньями с тем, чтобы колхозники бригад и звеньев, получивших более высокие урожаи, получали бы соответственно и более высокую оплату, а колхозники бригад и звеньев, получивших низкие урожаи, получали бы за свой труд меньшую оплату». В колхозах при определении продукции в твердых государственных ценах в лучших звеньях оплата за трудодень выражалась в 44 руб., а в

худших звеньях только в 4 рублях. Разница огромная. Эти убедительные данные, опубликованные газетой, побуждают людей работать более производительно, более организованно.

Руководители колхозов извлекают из таких материалов ценные сведения о полезном опыте. Применяя этот опыт в своем колхозе, они добиваются серьезных результатов в организационно-хозяйственном укреплении колхозов.

Газеты «Пролетарская правда», «Алтайская правда» и «Курская правда» эпизодически печатают статьи, рассказывающие об опыте работы руководящих кадров колхозов. Эти статьи содержат много полезных советов. Но пока подобные материалы в помощь руководящим работникам колхозов в наших газетах встречаются редко, а надо, чтобы освещение этих вопросов велось систематически. Отдел «Трибуна председателя колхоза» должен стать постоянным в газетах. Здесь следует печатать материалы, которые рассказывали бы о научных основах планирования работы колхозов, о правильной организации труда и расстановке сил, о комплексном развитии колхозного хозяйства, о хозяйственном использовании орудий и средств производства, о благоустройстве колхозов, об экономике и финансах, электрификации и т. д.

Однако задача заключается не только в том, чтобы печатать материалы в помощь руководителям колхозов; газета должна держать под постоянным наблюдением подготовку кадров колхозного села на курсах и в школах сельского хозяйства. Правильно поступают газеты Куйбышевской и Саратовской областей, которые систематически занимаются этой темой. Они дают статьи и целые полосы под общим аншлагом «Настойчиво выращивать и обучать кадры борцов за высокий урожай» и др. материалы. В них освещается деятельность курсов предсателей колхозов, полеводов, бригадиров, трактористов, кружков по изучению агротехники. В передовых и подвальных статьях о подготовке колхозных кадров ставятся вопросы о повышении качества работы курсов и кружков, о лучшей организации их работы. Опыт этих газет необходимо использовать. Надо как можно шире освещать деятельность учреждений, готовящих колхозные кадры.

III

Сила и жизненность колхозного строя были проверены в годы мирного социалистического строительства и в годы напряженной тяжелой войны с немецко-фашистскими захватчиками. Колхозный строй как самая прогрессивная форма ведения сельского хозяйства показал себя способным устоять и развиваться при любых трудностях и испытаниях.

Республиканским и областным газетам есть что рассказать своим читателям о преимуществах ведения крупного коллективного хозяйства и о творцах новой жизни—колхозниках и колхозницах.

Газеты располагают разнообразными средствами, чтобы показать силу и жизненность колхозного строя. Они могут использовать пропагандистские статьи, целевые полосы, корреспонденции, очерки, рассказы, зарисовки, информацию...

Многие республиканские и областные газеты печатают пропагандистские статьи, дающие богатый материал о победах колхозного строя. Темы этих статей разнообразны: «Сила и жизненность колхозного строя», «Общественная земля—основной источник силы и крепости колхозного строя», «Общественные и личные интересы колхозников», «Сталинский Устав сельскохозяйственной артели—основной закон колхозной жизни», «Внутриколхозная демократия» и многие другие.

В республиканских и областных газетах широко поставлена пропаганда колхозного строительства на материалах отдельных колхозов. Газеты печатают очерки, зарисовки, корреспонденции об изменившемся облике деревни, о ее хозяйственных и культурных достижениях. Освещение местных фактов в живой и доступной форме оказывает большое влияние на формирование сознания колхозников и колхозниц.

Редакция «Ленинградской правды» напечатала, например, очерк о колхозе «Большой брод». В очерке приведены цифры обеспеченности среднего колхозника, честно и добросовестно выполняющего свои трудовые обязанности. Приводимые в очерке факты убедительно показывают, как область из потребляющей превратилась в область производящую.

«Пролетарская правда» напечатала интересные материалы: «Медвежий угол», «В селе Васильевском» и другие. Корреспондент в районном центре встретился с председателем колхоза «Путь Октября», который сказал: «Приедете, сами увидите, как мы там в глуши живем. Медвежий, можно сказать, угол».

Корреспондент пишет, что вначале такое впечатление и создается, когда на деревню смотришь издали: в сугробах снега затерялись колхозные постройки. А на самом деле в колхозе построена электростанция, дающая свет в избы, в хозяйственные постройки,двигающая молотилки и другие сельскохозяйственные машины. В колхозе имеется просторная изба-читальня; широко развернута культурно-политическая работа: демонстрируются кинокартины, проводятся вечера молодежи, ставятся спектакли, читаются доклады о международном положении и текущей политике, лекции по агротехнике и на научно-просветительные темы. Колхоз имеет свою школу. Далее в очерке дается описание деятельности замечательных людей колхоза, подлинных героев труда.

Понятно, что такие статьи с интересом прочитываются всеми читателями. Они также помогают пропагандистам и агитаторам в их работе.

Однако надо отметить, что республиканские и областные газеты недостаточно используют свои возможности, мало печатают пропагандистских статей, очерков и зарисовок. О будничной жизни

наших колхозников надо и можно писать красочно, интересно, убедительно. Не может быть никакого оправдания, если мы не находим достаточно красок, чтобы показать героинку труда наших колхозников, людей социалистической эпохи. Правительство присвоило многим колхозникам высокое звание Героя Социалистического Труда. О них можно и должно много и красочно писать, много рассказывать.

Газетам надо печатать гораздо больше и пропагандистских статей. О каждом пункте Устава сельскохозяйственной артели можно написать хорошую пропагандистскую статью, способную вызвать большой интерес у колхозников, заставить их по-новому подойти к решению многих не решенных еще задач. Представили бы большой интерес, например, статьи на темы: «Забота большевистской партии и Советского правительства о колхозах и колхозниках», «Общественная колхозная собственность — основа колхозного строя», «Количество и качество труда — основное мерило трудовой деятельности колхозника», «Коллективная собственность священна и неприкосновенна», «Внутриколхозная демократия», «Неделимые фонды колхозников — фундамент колхоза», «Своевременное и полное выполнение обязательств перед государством — первая заповедь колхозов и колхозников».

Назначение пропагандистских материалов, публикуемых в газете, состоит в том, чтобы помочь каждому колхознику осмыслить великое значение своего труда и с сознанием полной ответственности за весь коллектив перед своей Родиной честно и добросовестно трудиться во имя общенародного дела строительства коммунизма; чтобы каждый колхозник своим трудом стремился укрепить колхозный строй, приумножить общественную колхозную собственность; чтобы каждый колхозник считал своей первейшей обязанностью честно и добросовестно выполнять свои обязательства перед государством, перед советским народом.

В поведении и настроении некоторой отсталой части колхозников еще наблюдаются пережитки капитализма. Проявляются они в рвачестве, увиливании от работы, в раздувании своего личного хозяйства, в спекуляции. Газеты обязаны со всей большевистской страстностью обличать лодырей, бракоделов и расхитителей социалистической собственности, поднимать против них гнев и ненависть колхозной общественности, миллионов честных колхозников. В. И. Ленин неоднократно указывал, что печать обязана охранять интересы государства от тех, кто упорно держится традиции капитализма и продолжает смотреть на Советское государство так, чтобы дать «ему» работы поменьше и похуже, а содрать с «него» денег побольше.

А между тем в наших газетах очень мало материалов, критикующих и разоблачающих тех колхозников, которые не выполняют своих обязательств перед колхозом и государством, живут только своими, частными интересами, игнорируют интересы общества, государства.

Надо в газетах более активно разоблачать лодырей, бракоделов, расхитителей социалистической собственности, воспитывать людей в коммунистическом духе.

Печать обязана создавать атмосферу презрения и общественного осуждения, направленных против бракоделов, лодырей и расхитителей. Но иногда газеты, не вникая глубоко в жизнь колхозов, сваливают все в одну кучу. Так, например, одна из газет Новосибирской области объявила лодырями и дезорганизаторами всех колхозников одного колхоза и потребовала суда над ними. Такое выступление равносильно грубой и злостной провокации. Газета должна уметь, критикуя работу отстающего колхоза, выделить передовую группу колхозников, показать ее, оказать ей поддержку и опереться на нее в борьбе за исправление положения в колхозе. Колхозное производство включает в себе огромные возможности высокой производительности труда. Задача газеты—раскрывать перед каждым колхозником эти возможности и повседневно бороться за их полное использование.

Газеты должны вести борьбу против растраниживания колхозных земель, общественного скота, зерна, имущества. Иные думают, что теперь это не актуальная задача, теперь, мол, уже нет случаев растраниживания и расхищения колхозного имущества. Конечно, такое суждение неверно. Там, где нет контроля, и сегодня имеются случаи, когда еще кое-кто залезает в колхозные закрома. Центральный Комитет партии принял решение о нарушениях Устава сельскохозяйственной артели в Пензенской области. Там обнаружено в 1947 г. свыше тысячи случаев разбазаривания общественных земель.

Необходимо беспощадно разоблачать людей, которые, преследуя свои личные интересы, подрывают основы колхозного строя, добиваясь их строгого наказания, невзирая на лица.

IV

Социалистическое соревнование колхозов стало всесоюзным. Колхозное крестьянство в 1947 г. взяло перед великим вождем народов товарищем Сталиным обязательства. Эти обязательства с честью выполнены. Теперь колхозное крестьянство развернуло социалистическое соревнование за еще более высокие показатели колхозного производства. Газеты обязаны широко и всесторонне освещать ход социалистического соревнования.

Необходимо широко развернуть индивидуальное социалистическое соревнование, групповое (между звеньями и бригадами) и межколхозное соревнование.

В социалистическом соревновании необходимо равнять людей не на средние показатели, а на среднепрогрессивные.

Газеты должны помочь первичным партийным организациям и правлениям колхозов советами: как, какими методами проводить

соревнование колхозников, в какие формы лучше облечь его, каким путем обеспечить широкую гласность соревнования.

Накоплен довольно большой опыт организации социалистического соревнования в промышленности, есть этот опыт и в сельском хозяйстве. Стало быть, газеты могут и должны обобщить его и передать нашим колхозным кадрам.

В поле зрения газет всегда должны находиться отстающие районы и колхозы; подтягивание их до уровня передовых—важнейшая задача газет.

Иные наши газеты не замечают недостатков, пишут только о положительном. Да и о положительном пишут сухо, шаблонно. Бесстрастием и скукой веет со страниц таких газет. Все прилизано, все трещины залакированы, все недостатки и ошибки замаскированы.

«С которых пор гневный тон против того, что дурно, вредно, неверно... вредит ежедневной газете?»—спрашивал Ленин и отвечал: «Без «гнева» писать о вредном—значит, скучно писать».

Газета перестает быть боевым органом партийного комитета, как только она усваивает тон благодушия и бесстрастия по отношению к ошибкам и недостаткам. Непременным свойством большевистской партийной газеты является как страстное обличение извращений политики партии, равнодушия, бюрократизма, так и повседневная борьба за предупреждение, устранение и исправление ошибок и недостатков.

Есть газеты, которые постоянно печатают «критические» статьи, но уровень этой критики чрезвычайно низок, и она мало чем помогает отстающим районам и колхозам. «Критика» в таких газетах сплошь да рядом сводится к общим фразам: «плохо организована», «слабо развернута работа». Нет анализа причин, порождающих те или иные недостатки, и не намечаются пути устранения недостатков.

В. И. Ленин считал обязательным «...открыто признать ошибку, вскрыть ее причины, проанализировать обстановку, ее породившую, обсудить внимательно средства исправить ошибку...»¹.

Из этого указания Ленина следует, что критика должна быть глубокой, содержательной, поучительной. Только такая критика поможет разобраться в причинах ошибок и недостатков и научит исправлять их.

Бывает и так, что газета вместо деловой критики недостатков и ошибок обрушивает на головы некоторых работников поток ругательств и оскорблений. Само собой разумеется, такая «критика» в состоянии вызвать лишь обиду, возмущение не только лично у того, кого критикуют, но и у коллектива в целом.

Подобные извращения критики могут принести большой вред, и они должны быть устранены решительным образом.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 200.

Если проанализировать материалы районной печати Горьковской и Новосибирской областей и Белоруссии, может показаться, что в некоторых районах среди наших кадров почти нет людей, заслуживающих положительной оценки. 90 проц. председателей колхозов, председателей сельских Советов и секретарей первичных партийных организаций, по мнению некоторых газет, являются «плохими работниками», «дезертирами», «безголовыми» и т. д. Это злостная клевета, направленная на подрыв авторитета наших кадров в глазах народа. Против такого рода вреднейших извращений критики надо вести самую беспощадную борьбу. Кадры колхозной деревни, как и все советские кадры, проводят огромную организаторскую, хозяйственную и политическую работу. Они нуждаются в деловой партийной критике, в помощи советом и примером. Эту деловую критику, помощь и совет кадры и должны получать от наших газет.

Важнейшая обязанность газеты—помочь созданию обстановки, атмосферы для напряженной работы высокими темпами. Известно, что все сельскохозяйственные работы ограничены сроками. Весной необходимо в ранние и сжатые сроки посеять, летом за короткое время убрать урожай и выполнить план хлебозаготовок. Упустишь время,—потеряешь урожай. Правильно поступают те газеты, которые повседневно борются за ранний сев в сжатые сроки, за высокое качество всех полевых работ, против потерь урожая на уборке, за быстрое выполнение плана хлебозаготовок.

Хлебозаготовки являются важнейшей хозяйственно-политической кампанией, от исхода которой зависит снабжение нашей промышленности сырьем, а населения продовольствием. Бывает, однако, что некоторые газеты ограничиваются печатанием отдельных случайных заметок о такой важной хозяйственно-политической кампании, как хлебозаготовки, а когда уже дело запущено и нельзя замалчивать срыв сроков, начинают шуметь, ругаться вроде того, как это делали газеты, о которых шла речь выше.

Важнейшая обязанность газеты—разъяснять широким массам крестьян значение хлебозаготовок для дальнейшего укрепления экономического и военного могущества нашей Родины. Обычно газеты, особенно в начале хлебозаготовок, ограничиваются оперативными корреспонденциями, а надо одновременно с оперативной корреспонденцией и сводкой о ходе хлебозаготовок печатать пропагандистские статьи, объясняющие колхозникам значение хлебозаготовок для развития нашей страны. При этом газета должна разоблачать людей, которые пренебрегают интересами государства—затягивают обмолот хлеба, утаивают обмолоченное зерно, срывают график вывоза хлеба на сыпные пункты, производят засыпку различных фондов до выполнения государственных планов. Такая антигосударственная практика должна вызывать самое резкое осуждение всей общественности.

Печать обязана вникать во все детали организации хлебозаго-

ТОВОК, всегда находить главное звено в цепи всех работ и на нем сосредоточивать внимание.

Известно, что главным в борьбе за выполнение хлебозаготовок являются ускоренная уборка урожая, одновременный обмолот и транспортировка хлеба на заготовительные пункты. Нередко обмолот и транспортировка затягиваются. Например, Рязанская область только в январе 1948 г. сообщила о выполнении плана хлебозаготовок. Такое отставание хлебозаготовок объясняется тем, что в области затянули обмолот и транспортировку хлеба.

В газетах следует печатать статьи об организации труда на токах, о круглосуточной работе молотильных агрегатов, о подготовке зерна до установленной государственной кондиции. Крайне необходимы статьи о том, как лучше организовать обмолот хлеба ночью, как правильно и наиболее производительно использовать все имеющиеся механизмы.

Редакции газет, их актив многое могут сделать для того, чтобы были мобилизованы все транспортные средства на вывоз хлеба. Их зоркий глаз должен видеть, в каких колхозах и совхозах имеются излишки лошадей, быков, машин, которые могут быть переброшены в места, где недостает перевозочных средств. Редакции должны вскрывать все случаи простоев транспорта из-за неорганизованности на хлебозаготовительных пунктах и своими советами помогать их устранению.

Нельзя забывать о сушилках. Почти каждый год дожди мешают уборке и транспортировке хлеба на ссыпные пункты. Там, где нет сушильных пунктов,—зерно мокрое, негодное для транспортировки на ссыпные пункты. На сушильных пунктах колхозники борются за высокое качество сдаваемого государству зерна. Через печать надо поощрять работу по организации сушилок, критиковать тех председателей колхозов, которые не заботятся о подвозе топлива для сушилок и выделяют несведущих людей для работы на них.

Непростительно, что газеты печатают мало материалов о машинах молотилок, комбайнерах, бригадирах транспортных бригад и возчиках. А ведь от этих людей, от качества их работы во многом зависит результат и уборки урожая и хлебозаготовок.

Основой успеха сельскохозяйственных работ является подготовка материальной базы и людей к сельскохозяйственной кампании. И здесь многое зависит от активности работников печати. В газетах должны найти широкое и своевременное освещение вопросы засыпки семян и ремонта тракторов, комбайнов и сельскохозяйственного инвентаря.

В 1947 г. газета «Волжская коммуна» (Куйбышев) хорошо и продуманно освещала вопросы ремонта тракторов. В начале кампании газета посвятила этой теме пять полос. В аншлаге одной полосы говорится: «Февраль—решающий месяц ремонта машинно-тракторного парка», другой аншлаг призывает: «Ремонтировать тракторы высококачественно». Газета вскрывала недостатки в

организации ремонта тракторов, требовала тщательной проверки качества ремонта, давала советы, передавала опыт.

«Волжская коммуна» правильно делала, что, сосредоточивая основное внимание на ремонте тракторов, подчеркивала и важнейшее значение конной тяги в весенней посевной кампании. Газета напечатала передовую статью «Подготовить живое тягло к полевым работам» и полосу под аншлагом «Уход за конем—важное условие успеха на севе».

Необходимо отметить как существенный недостаток, что газеты нередко проходят мимо кажущихся «мелочей», которые на самом деле имеют большое значение в сельском хозяйстве. Мы имеем в виду корреспонденции о производстве хомутов, седелок, вожжей, веревок, телег, колес, колесной мази и т. п. К сожалению, материалы на подобные темы очень редко появляются в газетах.

Руководящие работники колхозов нуждаются в том, чтобы к началу сельскохозяйственных работ газеты давали примерные рабочие планы. Многие газеты печатают такие планы и тем помогают колхозам правильно расставить имеющиеся силы и целесообразно использовать материальные возможности.

Большое значение для сельского хозяйства имеет помощь промышленности областей, краев и республик в изготовлении и ремонте запасных частей.

В 1947 г. газета «Коммунист» (Саратов) печатала передовые статьи, подробную информацию, выступала с корреспонденциями, освещавшими положительный опыт и критиковавшими недостатки в работе заводов, изготовлявших запасные части к тракторам. В газете систематически давалась подборка, набранная жирным шрифтом, под постоянным заголовком: «Наша помощь колхозной деревне». Эти заметки привлекали внимание всех заводов и фабрик области. Количество предприятий, помогавших деревне, росло изо дня в день.

Несколько замечаний о тех средствах, которыми пользуется газета в освещении борьбы за выполнение стоящих перед сельским хозяйством задач. Это—передовая статья, корреспонденция, обращение, подвальная статья, очерк, письма колхозников, сводка и комментарий к ней, обзоры полевых работ. Разумеется, основным жанром является корреспонденция.

Многие газеты во время сельскохозяйственных работ ведут «Дневник сева» и «Дневник уборки». В них коротко, оперативно сообщается о ходе работ, указываются недостатки и определяются задачи. Это хорошо. Но, на наш взгляд, в этих дневниках следует писать также об использовании опыта, освещенного как в центральной, так и в местной прессе.

«Дневник» может быть посвящен какой-либо одной, наиболее злободневной теме, например, повышению качества пахоты, экономии горючего, борьбе против выплавления подшипников и т. д.

Газета должна помогать секретарям первичных партийных организаций правильно организовать контроль над деятельностью

правления колхозов и широко освещать вопросы массово-политической работы в колхозе в целом и на отдельных участках: в бригадах, звеньях, на фермах, в полевых станах, на току, в транспортных бригадах и т. д.

Заслуживает большого внимания нашей печати также вопрос о благоустройстве колхозного села. При нынешнем значительном культурном, политическом и общественном уровне колхозного крестьянства тем необходимее повести серьезную борьбу за благоустройство сел, за хорошие, имеющие культурный вид сельские улицы и дороги, за зеленые насаждения в колхозах, за сады на усадьбах колхозников, за колхозные парки, клубы, дома культуры и т. д.

Наши газеты должны упорно, настойчиво, с большевистской страстью вести борьбу за дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление колхозов, за выполнение всех задач, которые поставлены перед сельским хозяйством партией большевиков и Советским правительством.

Цена 40 коп.